

ДВА ГОДА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(КО ВТОРОЙ ГОДОВЩИНЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ)

Прошло два года с того дня, как гитлеровская Германия подло и вероломно напала на нашу Родину. В течение двух лет народы Советского Союза ведут напряженную борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Советский народ и его Красная Армия выдержали суровое испытание в борьбе с сильным и коварным врагом. Величайшую выдержку и стойкость, мужество и самоотверженность проявили народы нашей страны, отстаивая честь, свободу и независимость своей Родины.

Летом 1941 года фашистская Германия бросила против нашей страны всю свою к тому времени уже полностью отмобилизованную Армию, вооруженную тысячами танков и самолетов. Советский Союз в первый период войны не мог полностью использовать для отпора врагу все свои могущественные силы, ибо требовалось время для того, чтобы мобилизовать их и двинуть против немецко-фашистских захватчиков. К тому же наши союзники еще только приступили к массовому производству вооружения и не могли оказать значительную и быструю помощь Советскому Союзу. В первую летнюю кампанию Красная Армия потерпела серьезные неудачи. Однако она выдержала натиск врага, в упорных оборонительных боях измотала и уничтожила крупные вражеские силы. К концу первой летней кампании наступательная мощь немцев была значительно подорвана.

Уже в первые месяцы войны стало ясно, сколь несоостоятельны были расчеты немцев на молниеносный разгром советских армий, на непрочность советского строя и слабость Красной Армии. Провалились также расчеты гитлеровцев на истощение сил Советского Союза и Красной Армии. Время работало против Германии. Силы Советского Союза развертывались и крепки в ходе войны. К зиме 1941—42 гг. Красная Армия, отмобилизовав свои основные силы и приобретя необходимый опыт ведения современной войны, взяла инициативу в свои руки и нанесла врагу жестокие поражения. Красная Армия разгромила немецкие войска под Ростовом на Дону, Тихвином, в Крыму и под Москвой, сорвала вражеский план окружения и взятия нашей столицы. Разгром Красной Армией немецко-фашистских войск на подступах к Москве явился решающим военным событием первого года войны и вместе с тем, первым крупным поражением немцев во второй мировой войне. Это поражение немцев навсегда развеяло созданную гитлеровцами легенду о непобедимости немецкой армии и показало, что Красная Армия является могущественной военной силой, способной не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою. Зимой 1941—42 гг. Красная Армия отбросила немцев на запад местами более чем на 400 километров.

К лету 1942 года немцы, воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, перебросили все

свои резервы на советско-германский фронт, создав большой перевес сил на юго-западном направлении. В ходе летних боев немцы достигли значительных тактических успехов. Однако, Красная Армия встретила наступление вражеских войск упорным сопротивлением и не дала им осуществить свои планы, остановив врага на подступах к Сталинграду и в предгорьях Кавказа.

Зимой 1942—1943 гг. Красная Армия свела на-нет летние тактические успехи немцев. Зимняя кампания 1942—1943 гг. явилась поворотным пунктом во всем ходе войны. Она наглядно показала изменение соотношения сил на советско-германском фронте. Немцы, несмотря на строжайший приказ Гитлера во что бы то ни стало удерживать захваченные позиции, оказались не в силах предотвратить зимнее наступление Красной Армии. Красная Армия опрокинула и разбила вражеские войска, уничтожила две отборные фашистские армии под Сталинградом, разбила и пленила румынскую, итальянскую, венгерскую армии в мощном ударе отбросила немцев от Волги и Териха на 600—700 километров на запад. Путь, который немцы прошли летом 1942 года на восток и по которому наша войска двинула их на запад, усеян сотнями тысяч трупов немецких солдат и офицеров, тысячами разбитых танков, самолетов и орудий.

Стало быть, второй год войны принес гитлеровцам новые огромные потери и не дал никакого выигрыша в территории.

Более того, за этот год наши войска прорвали вражескую блокаду Ленинграда и выбили врага из важных в военном отношении районов — Курска, Ржева, Вязьмы, Гжатска, Великих Лук, Демянска.

В ходе зимней кампании немецко-фашистским войскам были нанесены серьезные поражения. На полях сражений под ударами Красной Армии затрещала и зашаталась гитлеровская военная машина. Враг предпринял отчаянные усилия, чтобы предотвратить катастрофу своей армии. Более тридцати дивизий гитлеровцы перебросили из Западной Европы в район Харькова на поддержку своим побитым войскам. Гитлеровцы рассчитывали силами свежих дивизий окружить и уничтожить наши части под Харьковом и тем самым повернуть ход военных действий в свою пользу. Но, как известно, эти расчеты немцев провалились. Попытки немцев взять реванш за Сталинград были сорваны боевыми действиями наших войск.

Потерпев ряд поражений в течение зимы, немецко-фашистские войска весной 1943 года, в отличие от весны 1942 года, оказались не в состоянии развернуть наступательные операции против Красной Армии.

В ходе сражений за два года войны Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам огромный урон в живой силе и технике. Несколько серьезных потерь немцев на советско-германском фронте по сравнению с потерями Красной Армии, видно из следующих фактически данных:

Германия и ее союзники потеряли за два года войны убитыми и пленными 6 миллионов 400 тысяч солдат и офицеров, потеряли 56500 орудий всех калибров, 42400 танков, 43000 самолетов.

За это же время потери СССР убитыми и пропавшими без вести составляют 4 миллиона 200 тысяч человек, 35000 орудий всех калибров, 30000 танков, 23000 самолетов.

Сильные удары по немецким войскам нанесли отважные советские партизаны, героические народные мстители. За время отечественной войны партизанские отряды, активно действующие на всей территории, оккупированной врагом, потребили более 300.000 гитлеровских мерзавцев, организовали крушения не менее 3000 поездов, взорвали и сожгли 895 складов с вооружением и боеприпасами, разрушили 3263 железнодорожных и шоссежных моста, уничтожили многие сотни танков, бронемашин, самолетов, орудий, автомашин. Своей отважной борьбой советские партизаны содействовали успехам наших войск.

В ходе войны немцы потеряли большую часть своих кадровых дивизий и испытанного командно-офицерского состава, а также военной техники, которая многие годы готовилась и накапливалась немецко-фашистскими захватчиками для завоевания мирового господства. Эти потери немецких войск основательно ослабили гитлеровскую военную машину и гитлеровское государство.

Таким образом, в ходе двухлетних боев на советско-германском фронте полностью провалились авантюристические планы германских империалистов, рассчитанные на порабощение народов Советского Союза.

В ходе войны серьезно ухудшилось военное, политическое и международное положение гитлеровской Германии.

Серьезное ослабление вооруженных сил Германии видно, прежде всего, из того, что за последний год немецкая армия не достигла каких-либо военных успехов, а, наоборот, пережила крупные военные неудачи, терпела одно поражение за другим как на советско-германском фронте, так и в Египте, Ливии, Триполитании и Тунисе. Немецко-фашистские захватчики вынуждены ныне публично опровергать свою собственную догму о молниеносной войне, признать полную несостоятельность основных своих военно-политических планов и открыто заявить о том, что война приняла затяжной, длительный характер, болтая о том, будто бы победа будет ими завоевана в „позиционной войне“. Немцы вынуждены были призвать на военную службу остатки мужского населения Германии, в том числе необученных военному делу стариков и подростков, они насильно загоняют в свою армию мужское население оккупированных стран: поляков, французов, бельгийцев, датчан, словаков, чехов и др. После двух лет войны в немецкой армии ока-

зался основательно подорванным боевой дух войск, а надежду на победу теперь горюют даже матерые гитлеровские воины.

Таким образом, в результате двух лет войны основательно подорвана военная мощь гитлеровской Германии, а немецко-фашистская армия переживает серьезный кризис.

За два года войны резко ухудшилось политическое положение фашистской Германии, значительно ослаб и оказался надорванным гитлеровский тыл. Это видно из того, что среди населения Германии растут неуверенность и панические настроения, немцы перестают верить гитлеровским басням о победах германских войск на Востоке. Фашистская печать, и радио все чаще угрожают расправой тем немцам, которые охвачены паникой и духом сомнения. Германия испытывает острейший недостаток людских ресурсов. Гитлеровцы охотятся за рабами по всем оккупированным ими странам Европы, они стоняют в Германии миллионы иностранных рабочих, пытаются этим восполнить катастрофическую убыль немецкого мужского населения. Германская промышленность не успевает восполнить те огромные потери военной техники, которые несет немецкая армия на фронтах. Падает производственная мощь военной промышленности, чему в немалой степени содействуют удары авиации союзников по промышленным центрам Германии. Вместе с этим быстро расшатывается и становится все более угрожающим для немцев европейский тыл гитлеровской Германии. В оккупированных германской армией странах Европы — в Югославии, Польше, во Франции, Чехословакии, Бельгии, Голландии, Норвегии, Греции народные массы поднимаются на вооруженную борьбу против ненавистных захватчиков. Близок час, когда военные действия армии свободолюбивых государств сольются с вооруженной борьбой поработанных Гитлером европейских народов против немецко-фашистских империалистов.

Таким образом, в результате войны тыл фашистской Германии основательно подорван, военная экономика Германии серьезно ослаблена, а в оккупированных немцами странах Европы разгорается всенародная борьба против фашистских поработителей.

Серьезно ухудшилось также и международное положение итапо-германского блока. Это видно из того, что гитлеровской Германии не только не удалось привлечь на свою сторону новых союзников, но и в нынешних своих союзниках она не может быть уверенной. В результате военных поражений подорван авторитет гитлеровской Германии среди ее союзников. Все более возрастает изоляция Германии на международной арене. Гитлеровская Германия полностью разоблачила себя в глазах всего мира, как кровавого агрессора, и вызвала

всеобщую ненависть всех свободолюбивых народов против фашистских извергов.

Немецко-фашистские империалисты, потеряв уверенность в быстром и благоприятном исходе затеянной ими войны, сделали попытку расколоть фронт свободолюбивых наций болтовней о мире. Как известно, этот коварный план немцев провалился с треском, он разбился о прочность и нерушимость союза свободолюбивых государств.

Таким образом, за время войны возросла изоляция фашистской Германии на международной арене, расчеты немцев на разлад внутри антигитлеровской коалиции обанкротились, а союз фашистских государств стоит на грани развала.

Все это говорит о том, что военно-политическая и международная обстановка стала неблагоприятной для гитлеровской Германии, что в лагере врага налило глубокий кризис.

В то время как положение гитлеровской Германии резко ухудшилось, военное, политическое и международное положение Советского Союза укрепилось.

В ходе отечественной войны возросла военная мощь Советского Союза. Красная Армия превратилась в грозную силу для врага. Она закалилась в боях, приобрела большой военный опыт, реорганизовала и перестроила свои ряды в соответствии с новыми условиями и требованиями войны. Советские командиры стали мастерами новой, гибкой тактики — тактики маневрирования. Ряд крупнейших сражений, завершенных советскими войсками в свою пользу, показал превосходство стратегии и тактики Красной Армии над хваленной стратегией и тактикой немцев. Красная Армия имеет теперь вполне современную, могучую военную технику. Еще более укрепились боевой и моральный дух наших войск. Окрыленная победами над врагом, Красная Армия горит желанием добить фашистского зверя.

В то же время произошло дальнейшее упрочение тыла Красной Армии. Советские фабрики и заводы работают на полную мощь и дают нашей армии все, в чем она нуждается. За время войны трудящиеся в невиданно-сжатые сроки перестроили хозяйство на военный лад, перебазировали промышленность из угрожаемых районов на восток, построили сотни новых промышленных предприятий, увеличили производство всех видов вооружения и боеприпасов. Колхозное крестьянство расширило площади посевов, самоотверженно борется за высокий урожай, снабжая Армию и страну продовольствием. Единство советского народа ныне прочно, как никогда. Второй Военный заем, перевыполненный в течение одних суток и давший в бюджет свыше 20 миллиардов рублей, явился яркой демонстрацией великого патристического подвеса нашего народа в борьбе против ненавистных захватчиков и свидетельствует

(Окончание см. на 2 стр.).

(О К О Н Ч А Н И Е)

о непреклонной решимости советских людей вести борьбу с врагом до полной победы. Никогда еще во всей прошлой истории народные массы не участвовали с такой самоотверженностью в защите своей родины, как в дни великой отечественной войны.

Все это говорит о том, что Красная Армия окрепла, а советский тыл прочен и непоколебим.

За время войны укрепилось также и международное положение Советского Союза. В ходе войны сложилась могучая антигитлеровская коалиция великих государств мира — СССР, Англии и США. Провалилась ставка гитлеровцев на разлад внутри антигитлеровской коалиции. Прошло больше года со времени заключения между Англией и СССР договора о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны. В условиях войны этот срок достаточно для проверки прочности договоров. Жизнь показала, что за это время наши союзные отношения с Англией улучшились. В полной мере показало свою жизненную силу и заключенное в июне 1942 года между СССР и США соглашение о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии. Советский Союз, отвлекая на себя главные силы гитлеровской Германии и скользя на Востоке 200 немецких дивизий и 30 дивизий ее союзников, оказал неопределимую помощь своим союзникам, дал им возможность развернуть производство вооружения, мобилизовать миллионы людей и создать мощные армии. Наши союзники оказывают со своей стороны все возрастающую помощь вооружением и материалами советскому народу. За последние месяцы союз антигитлеровских государств укрепился совместными двоявременными боевыми действиями против итало-германских фашистов. Мощные удары Красной Армии по немецко-фашистским войскам с востока слились с ударами наших союзников по разгрому итало-германских армий в Северной Африке. В то же время авиация союзников наносит все более чувствительные удары по Германии и Италии.

Все это говорит о том, что международное положение нашей родины ныне прочно, как никогда, и в ходе войны еще более укрепился

боевой Союз СССР, Англии и США.

Таким образом, за два года отечественной войны произошли коренные изменения в современной военной, политической и международной обстановке. За время войны подорвана была военная мощь гитлеровской Германии, резко ухудшились военные и политические перспективы для немецко-фашистской армии. Вместе с тем, произошло дальнейшее упрочение военных и политических позиций Советского Союза и дружественных ему союзных государств, выросли и окрепли армии свободолюбивых народов, упрочилась их боевая солидарность.

Однако советский народ и Красная Армия не пренебрегают сил врага и трудностей дальнейшей борьбы. Впереди еще тяжелые бои и большие испытания. Для победы над немецко-фашистскими захватчиками потребуются напряжение всех наших сил и железная стойкость в борьбе с врагом. Советский народ уверен в победе своего правого дела, сколько бы враг ни изворачивался во всяких „тотальных мобилизациях“. Соотношение сил в ходе войны изменилось в нашу пользу и в пользу наших союзников. Но этого недостаточно для победы. Теперь все зависит от того, как наши союзники используют благоприятную обстановку для создания второго фронта на континенте Европы, ибо без второго фронта невозможна победа над гитлеровской Германией.

Отсутствие второго фронта в Европе спасло гитлеровскую Германию от поражения в 1942 году. Как известно, эту передышку гитлеровцы использовали для нового широкого наступления против Советского Союза летом и осенью прошлого года. Упущенные созданные благоприятные условия для открытия второго фронта в Европе в 1943 году, опоздать в этом деле, — значит нанести серьезный ущерб нашему общему делу. Откладывание второго фронта в Европе против фашистской Германии привело бы к затягиванию войны, а значит — к колоссальному увеличению жертв. И, наоборот, организация второго фронта в Европе в текущем году привела бы к скорому окончанию войны, — следовательно, колоссальному сокращению жертв на стороне антигитлеровской коалиции.

СОВИНФОРМБЮРО.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 21 июня

В течение 21 июня на фронте существенных изменений не произошло.
Нашей авиацией в Черном море потоплен транспорт противника.
На Западном фронте наши части истребили до роты гитлеровцев. Артиллеристы Н-ской части уничтожили вражескую минометную батарею и рассеяли несколько групп пехоты противника.
В районе Сумы наши подразделения уничтожили до 150 немецких солдат и офицеров, разрушили 2 дзота и 3 блиндажа противника. Бойцы Н-ской части уничтожили разведывательную группу гитлеровцев и захватили 2 пулемета, автоматы и винтовки.
В одном районе немецкие самолеты сбросили зажигательные бомбы. Несколько зажигательных бомб упало на штабель боеприпасов. Начальник склада гвардии старший техник лейтенант тов. Гавриленко, рискуя жизнью вскопал на штабель и лопатой сбросил на землю горящие бомбы.

Взрыв боеприпасов был предостережен.
Н-ская зенитная часть действующая в районе Белгорода, за месяц сбила 20 немецких самолетов. Зенитчики подразделения, где командиром лейтенант тов. Еровский, за это время уничтожили 4 бомбардировщика и 2 истребителя противника.
Западнее Ростова на Дону происходила редкая перестрелка. Гвардейцы-минометчики Н-ского соединения уничтожили свыше роты немецких солдат, разрушили 2 блиндажа и подавили огонь нескольких минометных батарей противника.
На Волховском фронте наши части разрушили 8 немецких дзотов и пять блиндажей, взорвали склад боеприпасов и подожгли железнодорожный эшелон противника. На одном участке советские бойцы ворвались на передний край немецкой обороны и взорвали 5 вражеских дзотов вместе с их гарнизонами.

СОВЕЩАНИЕ МОЛОДЫХ СТАХАНОВЦЕВ КОЛХОЗНЫХ ПОЛЕЙ

21 июня состоялось совещание молодых стахановцев сельского хозяйства нашего района. На совещании с докладом об участии молодежи колхозов и МТС в весеннем севе и ее задачах в дальнейшей работе колхозов выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Дьяков.

Два года, — говорит тов. Дьяков — как выжили отцы и братья по вине германского фашизма оторваны от мирного труда и с оружием в руках мужественно защищают честь и свободу нашей родины. Молодежь, находящаяся в колхозах и МТС сейчас стала большой силой во всех работах

сельского хозяйства. В успешном проведении весеннего сева активно участвовала молодежь, которая показывала образцы самоотверженного труда. Так, например, трактористка МТС тов. Куплинова выполнила план тракторных весенних работ на 296 процентов. Молодой колхозник сельхозартель „Оборона“ Н. Ладугин, ежедневно участвуя в различных работах в течение 52 дней выработал 159 трудовых.

От имени райкома партии тов. Дьяков вынес благодарность всем молодым стахановцам колхозов и МТС за их самоотверженную работу и поставил перед молодежью

конкретные задачи по силосованию, обучению рогатого скота, подготовке к уборке урожая и ее проведению.

После доклада выступающая в прениях молодежь рассказывала о своих достижениях в колхозной работе.

В прениях также выступили директор МТС тов. Долганова, секретарь райкома ВКП(б) Орлов, секретарь РК ВЛКСМ Асосков, которые призвали молодежь к самоотверженному труду.

Совещание единодушно приняло обращение ко всей молодежи района.

ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ РАЙОННОГО СОВЕЩАНИЯ КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА И МОЛОДЫХ ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, КО ВСЕМ КОМСОМОЛЬЦАМ И НЕСОЮЗНОЙ МОЛОДЕЖИ ВЫКСУНСКОГО РАЙОНА

Дорогие товарищи!

В условиях второго года Великой Отечественной войны с немецко-фашистскими разбойниками наша страна проводила весенний сев 1943 года. Наш район в целом неплохо справился с весенним севом, выполнив план его на 104,1 процента. Задача тружеников тыла, задача молодежи — быть достойными помощниками фронтовиков.

В выполнении плана весеннего сева в нашем районе большую роль сыграла колхозная молодежь. Комсомольцы и молодежь, работающие на полях, показывали образцы производительности труда. Так, например, комсомольцы колхоза имени Красной Армии Вихулов Василий, Вилков Анатолий и Кузнецов Глеб на пахоте, при норме 0,50 га, ведахивали по 0,70—0,75 га. Молодой пахарь — подросток колхоза „Серд и молот“ Ремизов Павел запахивал по 0,70—0,75 га.

Трактористка — комсомолка Клавдия Федоровна Куплинова выполняла план весенних работ за свою смену на 295 процентов, Рубашкина Над. Анд. на 290 процентов женская тракторная бригада, руководимая комсомолкой Раисой Васильевной Саратовцевой, выполнила план весенних работ на 177 проц.

Но нельзя сказать, что у нас хорошо работала молодежь в каждом колхозе и МТС. Были и такие молодые колхозники, которым хотелось полодырничать, увильнуть от работы. В колхозе имени Парижской коммуны, имени Кирова (Мяря), имени Держинского и „Большевик“ молодежь не боролась за успешное проведение весеннего сева. В результате эти колхозы не выполнили план весеннего сева. Наблюдались случаи

недобросовестного отношения к рабочей лошади.

Товарищи комсомольцы и комсомолки, молодые колхозники и колхозницы, трактористы и трактористки! Приближается время уборки урожая. Район с хорошими результатами закончил сев, но этого недостаточно. Чтобы получить высокий урожай надо не только посеять, но и организовать хороший уход за посевами, в сжатые сроки и высококачественно убрать урожай. В этом сейчас наша главная задача.

Мы участники районного совещания комсомольского актива и молодых передовиков сельского хозяйства решили в период подготовки и проведения уборочной кампании проделать следующее:

Силами комсомольцев и молодежи прополоть посевов на площади 4500 га, мобилизуя на эту работу всю молодежь колхозов.

До 25 июня закончить выполнение плана закладки раннего силоса, чтобы 27 июня 1943 г. на областном совещании комсомольского актива рапортовать о выполнении данного мероприятия.

До 25 июня проверить наличие и исправность всего уборочного инвентаря в колхозах и МТС, помочь колхозам путем проведения воскресников собрать инвентарь на место ремонта и приготовить к ремонту.

Чтобы не было потерь урожая силами комсомольцев и молодежи отремонтировать 3000 шт. мешков.

Комсомольцам и молодым трактористам МТС, борясь за экономию каждой капли горючего, добиться экономии его на проводимых работах на 10 процентов.

Для полного обеспечения колхозов тягловой силой обучить 270

голов крупного рогатого скота транспортным работам.

Шире развернуть социалистическое соревнование между бригадами, звеньями, отдельными комсомольцами и молодежью колхозов, мобилизуя их на проведение косовицы озимых в 7 дней, яровых в 15 дней.

Произвести скирдование хлебов не позднее 10 дней после окончания косовицы.

Для проведения агитмассовой работы в колхозах направить в район агитбригаду.

Выделить в каждую бригаду агитаторов из числа комсомольцев и молодежи, которым поручить чистку газет, сводок информбюро, постановлений партии и правительства.

В каждой бригаде не реже 2 раз в неделю выпускать „боевые листки“, молнии, стенгазеты.

Комсомольцы и комсомолки, молодые колхозники и колхозницы, трактористы и трактористки! Под руководством партийной и комсомольской организацией организованно и успешно проведем уборку урожая в 1943 году. Отдадим все силы, энергию и способности на благо Родины, на помощь фронту, на разгром гитлеровских полчищ!

Комсомольцы! Будьте подлинными вожаками не союзной молодежи за быстрое и высококачественное проведение уборочной кампании!

Колхозная молодежь, в поход за высоким урожаем! Своевременно высококачественно проведем уборочную кампанию. Под руководством большевистской партии и нашего любимого вождя и полководца, Маршала Советского Союза товарища Сталина вперед к полному разгрому фашистских захватчиков!

В ГОРИСПОЛКОМЕ

На днях исполком городского совета обсудил вопрос об отоваривании продовольственных и промтоварных карточек по ОРС'у металлургов.

Было отмечено, что несмотря на улучшение работы ОРС'а в отоваривании карточек в апреле и мае по сравнению с первым кварталом все же имеет место низкий процент отоваривания.

Исполком горсовета обязал руководителей ОРС'а металлургов тт. Рябичева и Седова полностью реализовать фонды II квартала и не позднее 25 июня полностью отоварить продовольственные карточки и ликвидировать имеющуюся задолженность (мясо, рыба 10 тонн жиры, соль и др.). Потребовал от руководителей ОРС'а усилить работу по деаготовкам (мясо, молоко и др. сельскохозяйственные продукты).

Ответственный редактор П. Г. Юдин.